

桓台县工业和信息化局

2024 年度法治政府建设工作报告

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强法治思想学习。县工业和信息化局制定了《关于开展行政执法人员业务能力培训的通知》，2024 年以来组织参加本单位或者本系统的业务知识和行政执法技能培训 10 场。组织参加学法考试，2024 年度全县国家工作人员学法考法，县工业和信息化局 23 人参加学法考法，考试成绩全部合格。

（二）积极开展普法宣传。落实“谁执法谁普法”普法责任制，开展了《食盐专营办法》《监控化学品管理条例》《企业投资项目核准和备案管理条例》等行政法规的普法宣传。

（三）严格规范公正文明执法。2024 年 8 月 5 日，组织工作人员到桓台县聚兴盐业有限公司开展食盐专营检查，10 月 24 日到山东东岳绿冷科技有限公司开展监控化学品检查，11 月 14 日，到中化东大（淄博）有限公司、淄博华天橡塑科技有限公司开展企业技术改造项目核准备案检查。2024 年，新增 4 人成功申领行政执法证。

（四）积极化解矛盾纠纷。2024 年，我局无需调解事项，无行政复议、行政诉讼事项。我局已设立专门的行政调解室，确定了分管领导和责任人承担调解室工作。

(五)推进公职律师建设工作。我局已出台《桓台县工业和信息化局公职律师工作方案》《桓台县工业和信息化局公职律师管理办法》，在山东省公职律师公司律师单位网上备案系统中备案为公职律师单位。

二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

(一)加强法治政府建设组织领导。加强法治思想学习，理论学习中心组将习近平法治思想纳入理论学习中心组学习内容，9月份开展集体学习。积极部署推进法治建设工作，年初制定2024年工作要点时，将法治建设写入工作要点，作为全年工作的重要组成部分，认真完成年内各项法治建设工作。

(二)严格执行重大行政决策法定程序

2024年，县工业和信息化局严格执行重大行政决策程序和行政规范性文件程序，所有承办的政府重大行政决策事项和规范性文件由司法审核机构无误后，再行出台。

(三)严格规范公正文明执法

现已出台《桓台县工业和信息化局行政执法信息公示制度》《桓台县工业和信息化局行政执法全过程记录制度》《桓台县工业和信息化局重大行政执法决定法制审核制度》三项制度，2024年开展行政检查3次，未发现违法行为，无行政处罚、行政强制等执法情况。规范涉企督导检查，组织全体人员学习相关规范要求，按时完成“涉企督导检查云管理平台”匹配工作，2024年以来我局所有涉企检查事项全部通过山东通移动监管模块完成。

（四）完善内部层级监督和专门监督

我局设有专门的法规科室，推动法治机关建设，指导机关普法、行政应诉等工作。我局要求所有人员，严格按照法律法规和“三定”方案开展工作，坚决杜绝行政不作为、乱作为现象。

（五）自觉维护司法权威

支持复议机关、司法机关依法行使职权，全年无复议案件，无行政诉讼案件。

（六）开展法治政府示范建设工作

组织开展各类主题普法活动，在局机关内部，开展了《行政诉讼法》《行政复议法》《食盐专营办法》《企业投资项目核准和备案管理条例》等法律法规知识学习。通过微信公众号，推送《国家无线电办公室通报 2023 年度无线电管理行政执法典型案例》等文章。

三、推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）行政执法程序生疏。我局多年以来，未有行政处罚等执法行为，执法人员无完整行政执法经验，存在以后遇到行政执法案件时候经验不足情形。

（二）法治文化建设有待丰富。在法治文化基地建设、法治文艺作品创作、法治文化惠民等方面，尚未开展积极性探索。

（三）普法力度不高。存在着法律法规的宣传力度还不够，普法形式比较单一情形。

四、2024 年推进法治政府建设的主要计划安排

（一）严格规范公正文明执法。做好行政指导、执法证申领、行政复议、行政应诉等工作，确保所有行政行为都在法律法规框架内实行。

（二）开展法治文化建设。通过组织宪法宣誓、各类法律法规专题培训、法治文化上墙等形式，增强机关法治文化建设。

（三）深入落实“谁执法谁普法”普法责任制。按照“谁执法谁普法”工作要求，围绕相关法律法规知识，结合业务工作，认真开展普法活动。

桓台县工业和信息化局

2025年3月4日